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Domnul Profesor

Nicolae lorga
Domnul profesor lorga a venit pe ziua 

de 19 c., să viziteze câteva monumente 
istorice de pe Valea Hațegului. Nu este 
ceva rar, să auzim că marele nostru eru
dit vine să viziteze monumente istorice ! 
Simțim însă, o emoție plăcută când ne 
gândim că cel mai mare istoric al nostru, 
vine să dea viață atâtor tezaure nepre
țuite, depe celebra Valea Hațegului, unde 
s’a hotărît, acum 1800 de ani, cine 
să stăpânească aceste plaiuri.

Cine nu-și amintește despre marele 
nostru apostol al neamului ! încă din cur
sul primar, ne creștea inima de bucurie, 
când auzeam pronunțându-se numele său. 
Cine nu a primit măcar o carte poștală 
delà savantul nostru, cu renume mondial, 
Nicolae lorga. Ce plăcere erâ pe noi, ce 
fericire, când primiam câte o veste delà 
dânsul, în care ne îndrumă să fim ade- 
vărați apostoli ai neamului, să ne iubim 
patria și să nu uităm pe frații noștrii Ar
deleni. Dânsul a ținut trează în noi, con
știința națională, focul sacru al aspirațiu- 
nilor noastre. Dacă România astăzi a ajuns 
până la Tisa, apoi aceasta se datorește 
în cea mai mare parte marelui nostru is
toric Nicolae lorga. Acțiunea sa patrio
tică, spiritul ce știă să insufle tineretului, 
au fost chezășia viitorului, de care astăzi 
ne bucurăm și ne mândrim.

Câți Români Ardeleni nu au văzut 
înainte de 1914, pe „Domnul Părinte“ 
cutreerând satele și orașele Ardealului, 
pentru a afla și a cerceta tot ce există 
românesc, atât în Ardeal cât și țara Un
gurească,ÿa apoi tot ce a văzut și auzit, 
cu pana sa măiastră, să eternizeze, în 
opere mărețe!

Tezaurul de acte și documente ce a 
adunat Dl. prof. lorga, a distrus toată 
„fanfaronada istorică“ a unor istorici de 
tarabă, cari puși în slujba minciunii, se 
achitaseră foarte bine de misiunea lor. 
Faima lor a durat atât cât poate să du
reze minciuna.

Convins de misiunea noastră și drep
turile noastre, marele nostru istoric nu 
s’a folosit de argumente sforăitoare, ca 
unii istorici vecini, ci spunând fără în
conjur adevărul, a făcut ca glasul său să 
fie ascultat chiar și de aceia cari nici nu 
știau dacă existăm pe harta Europei.

Se vede, că în domeniul istoric dintre 
toate provinciile românești, tot Moldova 
este mai presus. Urmaș al marilor noștrii 
cronicari și istorici Moldoveni, Dl. prof, 
lorga a atins apogeul, în domeniul istoric. 
Cu câtă plăcere, ne aducem aminte și ce 
mândrie națională simțim, când ne gândim 
că un Român, un prinț Român Dimitrie 
Cantemir erâ membru al Academiei Ger
mane, alături de marele filozof și istoric 
Leibnitz. Cărțile și știința lui au fost fo
losite sute de ani după moartea lui. Ce 
mândrie simțim însă, azi, când tot un 
Român de-al nostru, N. lorga, a ajuns 
să fie cunoscut de întregul glob pămân
tesc și apreciat cum n’a mai fost nimeni, 
înainte de el și nici nu cred c’o să mai 
fie altul! La care Academie celebră din 
lume, nu este ales membru Dl. prof. Ni
colae lorga? Care este acea universitate 
celebră, care să nu-1 fi chemat pe marele 
nostru istoric să țină cursuri cu lunile?

Dânsul a făcut ca știința noastră isto
rică și neamul nostru să fie atât de apre
ciate, încât pentru a avea un ciclu de cu
noștințe istorice despre neamul nostru, 
numai apelând la dânsul, cred că s’au 
achitat de datoria ce le incumbă.

A vorbi despre acest mare savant, mai 
ales în cuprinsul unui articol de gazetă, 
este foarte greu, fiindcă sunt prea multe 
de spus și sunt sigur că am omis multe 
de spus, cari ar fi putut redă fidel figura 
sa, atât de grandioasă cum este. In nu
merele viitoare, voi publica conferința ce 
a ținut-o la noi, în sala prefecturii.

Prof. G. Ghinea.

— S. S Patriarhul a trimis un apel cătîă 
credincioși, ca să sprijinească colectele care se 
fac pretutindinea în luna aceasta în favorul 
instPuțel „Crucea Roșie". In orașul nostru în 
legătură cu aceasta se va porni acțiunea la 23 
crt., și se vor face colecte sub diferite forme.

700 ani delà moartea Iul
San Francesco d’flsslsl.

La 4 Octombrie, lumea catolică a comemo- 
rat 700 ani delà moartea sfântului Francesco 
d’Assisi.

întemeietorul ordinului franciscanilor, s’a năs
cut în 1182. Tatăl său Bernardone, era un 
burghez bogat, din orășelul Assisi (provincia 
Perrugia, vechea Ombrie), care făcea nenusto- 
rie cu pânzeturi.

De mic, Francesco, era de o bunătate fără 
seamăn.

Citind poemele scrise despre cavaleri, se pa- 
sionă pentru aventurile eroice.

Căzând prizonier de război, spuse într’o zi 
păzitorilor săi:

jCe gândiți voi de mine? Să știți că într’o 
bună zi lumea mă va adora !.. Corpul meu 
este captiv, dar am sufletul liber și sunt mul
țumit“.

Cu toate că era născut bogat, el nu se fo
losi de averea părinților săi, decât ca s’o dea 
săracilor.

Trăind într’o epocă, în care religia creștină 
era în mare ascendanță, fu atras să propovă*  
duiască creștinismul.

Ca diacon — refuzase să fie preot — strânse 
în jurul său, câțiva entusiaști cu care se pre
zintă papei Inocențiu al III-lea — unul dintre 
cei mai mari capi ai bisericii romane — ce- 
rându-i să-l lase să predice printre săraci, cer
șetori și flămânzi. El îndrăsni să spue papei 
că se bazează pe vorbele lui Cristos: „Dacă 
vrei să fii în voia Domnului, vinde-ți toate bu
nurile, dă banii ea săraci și astfel vei afla ferici
rea în cer."

Papa Inocențiu, la început, stătu la îndoială^ 
dar îi dădu binecuvîntarea.

In societatea feudală San Francesco d’Assisi 
avu curajul să propovăduiască morală veche 
a creștinismului, bazată pe smerenie, miloste
nie, credință și bunătate fără margini.

Convingerea, cu care propovăduia, făcu re
pede ca, din toata straturile societății italiene 
să-i vie discipoli: preoți, soldați, negustori, 
școlari, servitori. Până și hoți de drumul mare 
au fost convertiți. Atâta lume asista la predi
cile lui, că el fu nevoit să le țină în aer liber. 
Adepții lui, — franciscanii — căci el este fon
datorul ordinului franciscanilor — nu cunoș
teau oboseala și se jerfeau cu plăcere pentru 
ajutarea altora. Câte doi, desculți, străbăteau 
Italia, făcând operă creștinească.

San Francesco a inspirat în timpul renașterii 
artelor italiene, pe mulți artiști.
„Universul“ C. Orașianu.

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou 

cercetați în interesul Dvoastră 
prăcâlla mea bogată ca cdrtl, hârtie, rechizite de scris sl desemn

V.Läufer, Deva
Serviciu Prețuri
promt ! moderate f
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La 13 crt. s’a constituit consiliul județean 
în sala pre fecturei în felul următor. Președinte: 
Dr. Vlad Aurel. Vicepreședinți: Dr. Selariu 
Emil șiDr. Glava Cornel. Secretari : Ivan Traian 
și Josan Iuliu. Questori : Balea loan și Gostea 
Andronic.

Comisiunile s’au constituit astfel. Comisia 
financiară. Referent : Ivan Traian, substitut : 
Dr. Jeronim Atirescu. Membrii: Dr. Vlad Au
tel, Dr. Rozvan Ștefm, Dr. Selariu Emil, Groza 
Liviu, Dr. Giava Cornel și Dimitriu Nica adm. 
financiar.

Comisia lucrărilor publice : Referent : Arde
lean Dionisie, substitut : Dr. Rozvan Ștefan. 
Membrii: Sânzian Ioan, Dr. Tirea Mihail, Dr. 
Popoviciu Cornel, Mahler Ignatie, Josan Iuliu 
și Csulay Ludovic.

Comisia Economică. Referent: Liviu Groza, 
substitut: Dr. Oncu Iacob. Membrii: Ghila 
Dionisie, Lesnican Adam, Dr. Danila Gheorghe, 
Clecan Petru, Tănăsescu Gheorghe și Ziegler 
Juliu.

Comisia culturală și didactică. Referent: 
Dr. Dobre Joan, substitut: Paveloni Vaier. 
Membrii: Basarab Adam, Branga Ioan, Dr. 
Oncu Nerva, Sânzian loan, Sântimbrean loan 
și Baciu Aurel.

Comisia sanitară. Referent: Avram Titus, 
substitut: Balea Joan. Membrii: Moldovan 
Alexandru, Dr. Pop Iustin, Moldovan A., Dr. 
Robu Nicolae, Marian Mihaiu, Dr. Oncu Iacob 
și Ziegler Iuliu. In Consiliul comunal au fost 
delegați: Dr. Pop Iustin și Titus Avram.

RUSIA.
Mișcarea din tabăra comuniștilor ruși. 
Conferința partidului comunist și se
siunea „parlamentului sovietic“. Câ

teva noui excluderi.
Moscova (Ceps). Plenul comitetului executiv 

central, convocat la Moscova în mod periodic 
pentru discutarea diferitelor proecte politice și 
economice, după o nouă dispozițiune urmează 
a se întruni abia în Noemvrie. Amânarea se
siunii plenului sau „Parlamentului sovietic*  
după cum a fost botezat în ultimul timp, care 
trnbuia să aibă loc în Octombrie, a intervenit 
din diferite motive politice. Partidul comunist 
ca în to deauna înaintea unui congres a în
ceput să discute cu febrilitate chestiunile ce 
vor fi puse la ordinea zilei. Deoarece comu
niștii consideră ședințele viitoare ale plenului 
de o importanță covârșitoare, a hotărât să con
voace pentru ziua de 25 Octomvrie o confe
rință la care vor fi examinate în mod amă
nunțit dificultățile din domeniul politicei in
terne. Se crede că în această conferință va fi des- 
bătută chestiunea atitudinei centrului față de 
opoziție. Sesiunea plenului, care este deja a 
treia în anul acesta, va avea de rezolvit, pe 
lângă multe probleme politice și un șir de 
chestiuni de ordin technic-administrativ. Aci va 
fi luată în discuție reforma aparatului admi
nistrativ regional. Un loc însemnat în prog
ramul nouei sesiuni va fi chestiunea centrali
zării legislației din Rusia sovietică. Experien
țele din ultimii ani au demonstrat necesitatea 
unei radicale schimbări a sistemului juridic 
inaugurat de organele sovietice.

Urmează apoi chestiunea școlară. Aci se 
constată că planul lichidării analfabetismului 
n’a fost nici pe departe realizat. Școlile pri
mare, cu toate că numărul lor prezintă o creș
tere, au rămas insuficiente. Multe comune sunt 
complect lipsite de școli și învățători. In urma 

referatului comisariatului instrucțiunii publice 
învățământul sovietic suferă de foarte multe 
neajunsuri și deaceea se crede că chestiunea 
școlară va ridica multe discuții în ședințele 
comitetului executiv central. O altă chestiune 
importantă îl formează bugetul republicei ru
sești (RSTRP) pentru anul 1926—27. Această 
chestiune este strâns legală de proectul în pri
vința regimului impozitelor.

S’a constatat că tot ce se lucrează azi în 
Rusia, urmăreș e o consolidare a centrului. 
Excluderile și schimbările se țin lanț. Se crede, 
că până la conferința partidului comunist rus 
vor fi efectuate încă multe debarcări. Acum 
câteva zile, comisiunea de control a exclus din 
partid pe mulți 'militanți comuniș i între cari 
se afă și Smirnov, membru în comisiunea 
proectelor și Ghinsberg membru în comitetul 
general al concesiunilor. Este foarte proble
matic dacă conferința partidului comunist și 
ședințele comitetului executiv central vor pu
tea consolida disciplina din tabăra comunistă 
care este adânc zdruncinată.

Măsuri pentru călătoriile pe CFR.
Nevoia posedare! legitimațiilor valabile. 
Vagoane si compartimente comandate. 
Vagoane-pentru bolnavi - Trenuri speciale.

Noul tarif pentru călători, care s’a pus 
în aplicare delà 15 Septembrie, cuprinde 
următoarele noi dspozițiuni:

Transportul călătorilor.
Dacă un călător este găsit în trenurile acce

lerate, persoane sau mix e fără legitimație va
labile de călătorie, indiferent dacă este civil, 
militar sau copil, trebue să plătească în tren, 
taxa unui bilet de călătorie cuvenită pentru 
trenul, clasa și numărul de zone parcurse de 
acel călător ; zona în care se găsește fără le
gitimație de călătorie se consideră ca parcursă.

Dacă un călător cu legitimație valabilă, este 
găsit călătorind în trenurile accelerate, persoane 
sau mixte, într’o clasă superioară aceleia pen
tru care îi dă drept legitimațiunea, el trebue 
să plătească, în Iren, diferența de taxă pentru 
numărul de zone ce a parcurs cu acel tren.

Aceste amenzi sunt : pentru cei găsiți în tre
nuri, fără bilete, sau cu bilete nevalabile, la 
trenurile exprese cl. I, 1200 și cl. II lei 800. 
La trenurile accelerate și personale, cl. I 600 
lei : cl. II 400 lei ; cl. III 300 lei și cl IV 150 (ei.

Pentru cei cari sunt găsiți într’o clasă su
perioară aceleia cu care îi dă dreptul legitima- 
țiune sunt: la trenurile exprese delà cl. II la 
cl I lei 600 și la trenurile accelerate și perso
nale delà cl IV la cl. I lei 500, delà cl. Ili la 
cl. I lei 400, delà cl. II la cl. I lei 300, delà 
cl. IV la cl. II lei 250, dda cl. III la cl II lei 
200 și delà cl. IV la cl. III lei 100.

Posesorii legitimațiilor de călătorie nevala
bile și vizate în regulă de stațiuni, sau trecute 
cu vederea de personalul de tren, vor fi lăsați 
să călă'orească până la stația finală a zonei 
respective, de unde urmează a și lua bilet până 
la destinație sau a se urca în trenul și clasa 
respectivă.

Legitimațiunile de călătorie vor fi confiscate 
și înaintate inspecțiunii de mișcare respective, 
dacă organele de control aparțin inspecțiunii; 
san direcțiunei comercialului, dacă organele de 
control țin de aceasta ; să urmărește astfel, ca 
amenda care trebuie plătită de călător, să fie 
pusă în sarcina personalului stației, care a vi
zat în neregulă legitimațiunile de călătorie, sau 
a personalului de tren, care a tolerat neregula.

Când legitimația în chestiune nu se poate 
confisca cum e capul mandatelor de aducere 

ele., se va lua o declarație a călătorului în 
care se va specifica pe ce bază a călătorit.

Vagoane comandate.
Călătorilor, li se pot pune vagoane la dis

poziția exclusivă. Cererea trebuie să fie făcută 
cu cel puțin 12 ore înaintea plecărei trenului 
jentru stațiunile de pornirea trenului și cucei 
juțin 24 ore pentru stațiunile intermediare.

Ca taxă de transport, se plătește suma cu
venită pentru numărul de călă’ori aflați în va
gonul după clasa și categoria cuvenită pentru 
12 bilete de clasa I a categoriei trenului. Nu
mărul călătorilor nu poate întrece numărul că- 
ătorilor din vagon.

Compartimente comandate.
Dacă un grup de călători ar dori să aibă 

exclusiv pentru ei un compartiment de cl. I 
sau II, trebue să cumpere atâtea bilete câte lo
curi sunt în compartimentul cerut. Comanda 
pentru ținerea de compartimente trebue făcută 
stației cu cel puțin 4 ore înainte de plecarea 
trenului.

Vagoane pentru bolnavi.
Călătorii bolnavi transportați pe pat, până 

ce se vor putea înființa și pune în circulație 
vag. sanitare, vor călători în vagoane de marfă 
acoperite, împreună cu însoțitorii lor, plătind 
costul a 6 bilete de cl. I, tren de persoane 
sau accelerat, după categoria trenului. Numă
rul însoțitorilor se limitează la 2 ; însoțitorii 
în plus vor cumpăra bilete de cl. III.

Toate obiectele necesare pentru trebuințele 
sau comoditatea bolnavului în timpul trans
portului, se pot lua în vagon fără a se plăti 
vre’o taxă deosebită.

Vagoanele de bolnavi se comandă cu 24 ore 
înaintea plecărei trenului respectiv. La comandă, 
se depune o cauțiune de 700 lei.

Taxele să plătesc înaintea începerei călăto
riei ținându-se cont de cauțiune.

Dacă vapoanele comandate nu se întrebuin
țează, cauțiunea se face venit CFR.

Pentru vagoanele străine pentru bolnavi, se 
vor plăti pe lângă taxele tarifare de mai sus, 
taxa cuvenită pentru numărul îndoit de osii 
kilometrice parcurse de vagon pe rețeaua C. 
F. R. la sosire, precum și taxa de întârziere 
eventuală a vagonului.

Călătoria în trenurile de lux, ex
prese și în vagoanele cu paturi.

Pentru a călători în vagoanele cu paturi, că
lătorul pe lângă legitimațiunea de călătorie 
valabilă pentru clasa I a trenului în care călă
torește, trebue să plătească în plus suplimen
tul și taxele prescrise de regulamentul și ta
riful companiei internaționale a vagoanelor cu 
paturi.

Trenuri speciale de călători.
Afară de cursele regulate publicate, se pot 

aranja după cererea și curse speciale. Aceste 
curse trebue să se ceară în stațiunile princi
pale cu cel puțin 12 ore și în celelalte stați
uni cu 24 ore înainte.

Trenurile speciale se îndrumează numai 
întrucât va fi disponibil materialul rulant nece
sar și o pot permite împrejurările circulației.

Prețul de parcurs pentru un termen special 
de călători este prescris de tariful următor și 
se plătește anticipat la comandarea trenului.

Minimum taxei pentru un tren special este 
de 200 lei kilometru și de 10.000 lei pentru 
tot parcursul trenului.

Acordându-se trenuri speciale de călători, 
cari ar parcurge noaptea linii, pe cari nu se 
află organizat un serviciu de noapte regulat, 
se percepe, pe lângă celelalte taxe și pentru 
parcursul pe aceste linii în timpul nopții o 
taxă în plus de 100 lei de kilometru.
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Dacă taxi totală pentru transportul călătoii*  
lor, animalelor și a altor obiecte ce se expe
diază cu un tren special, calculată după tariful 
general, este mai mare decât tariful de mai 
sus, se aplică taxa calculată după tariful ge
neral.

Timpul de plecare se hotărăște de șeful sta
ției de pornire și trebue să se mențină cu 
strictețe. In caz contrar, se plătește taxa de 
așteptare. Nici intr’un [caz, nu se ține trenul 
special pregătit mai mult timp, decât până ce 
taxa de aș eptare este egală cu taxa depusă, 
bineînțeles dacă această taxă nu se depune 
din nou.

Revocându se comanda unui tren special, 
taxele plătite pentru el se restitue, reținându-se 
suma de 2500 lei drept cheltueli făcu'e de ca
lea ferată cu p egălirea trenului.

Situația falnicelor de făină din Ungaria.
Morile din Ungaria au prelucrat în campa

nia actuală până în prezent 4.000 vagoane ce
reale. S’a constatat că exportul de făină de
screște mereu și morile din Ungaria nu și pot 
desface produsele lor pe piețele din străinătate. 
In Cehoslovacia se poate trimite mai mult ce
reale decât făină. Proprietarii morilor se plâng 
că regimul importului cehoslovac și tariful că-, 
ilor ferate le fac imposibilă concurența pe piața 
cehoslov-că. Ei cer ca aceas’ă împrejurare să 
fie luată în considerație la tratativele în pri
vința convenției comerciale căci altfel fabricile 
de făină din Ungaria ar pierde unul din cele 
mai importante debușeuri.

INFORMAȚIUNL
— Hymen. Dșoara Maria Olariu și Dl' 

loan Rațiu își vor ține cununia religioasă în 
24 Octomvrie a. c. în Dobra. Felicitări!

— Dșoara Cornelia Constantin și Dl. Maxim 
Rațiu își vor ține cununia religioasă în 31 
Octomvrie a. c. în Dobra. Felicitări!

— Comitetul Județean al „Astrei“ a ținut 
Sâmbătă 16 crt. ședința în care s’a hotărât 
inaugurarea unei serii de conferințe, cari se 
vor ținea cu sprijinul „Extenziunei Universi
tare“. Prima conferință este aceia a marelui 
nostru savant cu renume mondial N. Iorga, 
despre care vorbim în alt loc al gazetei. Se 
vor ține apoi și o serie de conferințe popo
rale în oraș și la sate, despre care biuroul va 
prezenta în ședința viitoare program detailat, 
dupăce va lua contact cu fruntașii satelor in
teresate. In scopul intensificării propagandei 
culturale la sate, comitetul central județean va 
sprijini efectiv și acțiunea comitetelor din dife
rite păși ale județului.

— Comitetul județean al Sfatului Economic 
a ținut o serie de ședințe în vederea activării 
mai întenzive a societății, care are deja 360 
membrii. Se vor ținea și din partea acestei 
organizații șezători lunare cu conferințe eco - 
nomice, cari se vor anunța la timp. Asemenea 
se va porni activitatea de organizare în pro
vincie.

— La școala Normala de Conducătoare 
„Maria D. Nicolau“ a Soc. Ocrotirea O.f. din 
Răsboi s’a constituit o societate de lectură cu 
numele „Andrei Bârseanu*  votând statutele și 
alegându-se următorul comitet: Președintă'. 
Cralici Maria, Vice preș : Cristea Ana, Secre
tară /: Netrepeiu Ana, Secretară II : Motoașcă 
Elisabeta, Casieră: Stănescu Caliopi, Bibliote
cară: Județ Emilia, Administratoare'. Oprișan 
Aurelia, Maistră de cor : Mozgolov Aneta, Cen- 
soare ale casei'. Oltean Ecaterina și Daraban 

Maria, Censoare ale bibliotecii: Roșu Natalia 
și Cucută Aneta, Regisoare*.  Sâmbotean Vale
ria și Boșcăneanu Joana. In comisiile de re
censământ au fost alese: Comisia literară. 
Cucută Aneta preș. Județ, Dăiăban, Lungu 
și C. Roman membre. Comisia artistică : Moz
golov Aneta preș. Cralici, Cioban, Dacev și 
Dercaci membre. Comisia lucrărilor practice 
și profesionale-. Boșcăneanu Joana preș. Oli- 
novici, Fera, Botezatu și Șuluț membre. Avân
du-se în vedere, că elevele fiind toate ori ine 
de răsboiu nu se pot impune cu taxe în favo
rul societății de lectură, acestea se primesc 
sub formă de taxe delà membrii externi, cari 
vor fi onorari, aleși și cu cotizații lunare be
nevole. In această categorie s’au înscris toate 
profesoarele și profesorii școalei. Dorim tinerei 
Societăți spor la muncă și așteptăm cu încre
dere prima ei manifestare pubiică.

— Teatrul „Cărăbuș“ de fcsub direcțiunea 
Dlui C. Tanase, cu 120 persoane va da 2 
reprezentații în orașul nostru. Miercuri în 27 
Oct. se va juca „Așa e viața“ și Joi în 28 Oct. 
„Nostimă și cu picățele“. 60 balerine în frunte 
cu Roji-Roji și Orchestră proprie,

— Ministerul Instrucțiunei a trimis o circu
lară tuturor direcțiunilor de școale, prin care 
le pune în vedere, să atragă atențiunea părin
ților elevilor, că le este interzisă atitudinea ire
verențioasă față de școală și profesori. Acei 
părinți, cari se vor da la acte de brutalitate, 
ca cele de pildă, delà Cernăuți, vor trage toate 
consecințele.

— La examenul de bacalaureat delà Sibiu 
au reușit 108 candidați, 57 au căzut la oral și 
61 la proba scrisă. La cernăuți, unde s’a în
tâmplat scandal, fiind atacați membrii comisiei 
de elevii căzuți și părinții lor, în urma căreia 
Ministerul instrucțiunei a delegat pe dl. insp. 
general Marinescu cu anchetarea cazului, au 
funcționat două comisii examinatoare. S’au 
prezentat în total 357 candidați dintre cari au 
căzut la probă scrisă 80 iar la oral 138 re
ușind, deci la o comisie 79 și la alta 60, total 
139 In toată țara au reușit 42,8% dintre candidați.

— într’o colonie engleză din Africa, la Dur
ban, s’a produs o explozie într’o mină de căr
buni, unde au pierit 4 lucrători albi și 116 
negri indigeni.

— In bugetul anului viitor se va prevedea 
rația zilnică pentru alimentarea elevelor și ele
vilor bursieri ai școlilor normale 20 Lei în loc 
de 17 cât a fost în anul curent.

— Trupa teatrală maghiară a dlui Szendrey 
a jucat în 11, 12, 13 crt. pe scena teatrului 
nostru trei Comedii spre deplina mulțumire a 
publicului, care a răsplătit pe artiști cu nume
roase aplauze, dar cu prea puțină prezență, 
deși prestațiunile au fost la un înalt nivel 
artistic. Opereta „Marița“ de azi și ieri a atras 
însă public numeros și atât jocul cât și deco- 
rile și muzica au fost de primul rang. Pentru 
sezonul principal de trei săptămâni în luna 
Mai, direcțiunea a deschis abonament pe toate 
15 reprezentațiile cu următoarele prețuri : Loje 
Lei 6000, Rezervat Lei 1200, (Rândul I VI). 
Stal II Lei 900, (Rândul VII-XII). Stal II Lei 
600 (Rândul XIII XIV) Loge parterre 1 loc 
Lei 900. Abonamentele se achită de pe acum 
în rate lunare de 100—150 lei și se preno- 
tează în prăvălia dlui Dolcsig.

— Cinematograful Orășenesc va rula Sâmbătă 
în 23 Oct. în beneficiul crucii roșii, filmul 
„Maria Magdalenea“, iar Duminecă și Luni 
în 24 și 25 Oct. în „Fantoma delà Opera“ cu 
renumitul ariist american Leon Chaney, care 
a avut un deosebit succes în filmul „Cocoșatul 
delà Notre Dame“.

— Un comitet de ințiativă invită pe toți 
foștii reangajați, azi pensionari din armata 
română și de proveniență din arma'ele austro- 
ungară și rusă, indiferent dacă primesc pensie 
sau nu, la un congres, ce se va ține la Alba- 
lulia, în ziua de 31 Oct. a. c., ora 10 dim., 
în sala hotelului „Europa“. Tinerea congresu
lui este aprobată de autorități. E vorba să se 
ia hotăriri în ce privește împroprietărirea foș
tilor reangajați în conformitate cu legea din 
1913. Congresul va alege și o delegație, care 

va prezenta ministerelor de domenii și celui 
de răzbei, doleanțele reangajaților. Congresiștii 
vor veni în persoană, sau vor adera în scris, 
pe adresa de mai jos, sau în fine vor trimite 
un delegat comun, autorizat cu procură în 
regulă. Participaniții își vor anunța numele 
pe adresa d-lui Grigore Bonda str. Canalului 
19. Alba-Iulia.

Poșta Redacției.
Dlui Jov. în Cert. Cele trimise nu sunt 

pentru Gazeta noastră. Noi nu facem politică 
în foaie. De aceia te rugăm trimite ne alte in- 
formațiuni culturale, sociale, economice etc.

Corpul Portăreilor Tribunalul Hunedoara._

No. 1299/926.

Publicațiune de licitație.
Corpul Portăreilor Tribunalului Hunedoara 

în baza decisului No. 1196/1925 a Judecătoriei 
Mixtă Deva prin aceasta aduce la cunoștință 
generală că în cauza de execuțională a urmă
ritorului Soția lui Iacob Vilcsek reprezentat 
prin Dr. Arpad Läufer advocat și a celorlanți 
urmăritori alăturați în conformitate cu art. 20 
N. E. se f xează termen de licitație pe ziua de 
27 Octombrie 1926. orele 3 p. m. în Colonia 
Simeria când se vor vinde în licitație publică, 
doi porci cu păr alb, prețuite în suma de 1000 
Lei, pentru încasarea pretenziunei de 331 Lei 
90 bani și acc.

Licitație se va efeptui conform dispozițiuni- 
lor cuprinse în legea LX. 1881, Novela exec. 
și regulamentul de administrație publică pentru 
serviciul Portăreilor.

Deva, la 12 Octombrie 1926. 213
Portărel : Dr. Schelker.

Corpul Portăreilor Tribunalului Hunedoara. 
Nr. 1282/1926.

Publicațiune de licitație.
Corpul Port. Trib. Hunedoara in cauza exe

cuțională a urmăritorului Schechter Béla dom. 
în Deva în baza decisului de sub Nr. 2198/ 
1926 a jud. Mixtă Deva pentru încasarea pre
tenziunei de 469 L. cap. și acc. fixează termin 
de licitație publică pe ziua de 1 Noembrie 1926, 
orele 11 a. m. în Deva, când avându-se in 
vedere dispozițiunile legii de exec. se vor vinde 
mobilele un cias și un rând de haine prețuite 
în 700 Lei.

Deva, la 4 Octombrie 1926.
2121 1 St. Gais tn. p. portărel.

I Serviciu solid recunoscut! [

5 ALEXANDRU KLEIN
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—- Delà Oficiul Public de Plasare din Deva. 
Aducem la cunoștința publicului interesat, că prin inseri
ere la acest birou, din Str. A, Vlaicu No. 1, se caută 
spre angajare următorii lucrători: 10 bucătărese, 2 frizeri, , 
3 pantofari, 1 zugiav, 1 tâmplar, 20 servitoare, 2 argați. 
Lucrătorii, care caută de lucru: 1 grădinar, 1 mă
celar, 3 funcționari, 2 comercianți, 4 cond-de casă, 1 ma
dame de hotel, l ucenic.

Muncitorii, de orice branșe, muncitori fără specialitate, 
de fabrică, lucrări publice, tăeri de pădure, muncitori agri
coli de vie etc. Profesioniști, salariați industriali, comer
ciali, tehnici agricoli, silvicultori, personal pentru educație 
etc. Personal de serviciu : de restaurant, hotel, casă par
ticulară, precum și servitori și servitoare găsesc angaja
ment în cele mai buue condițiuni inscriindu-se la Oficiul 
de Plasare susarătat. întreprinderile și patronii, cari au 
nevoe de lucrători și salariați de orice fel sunt rugați, a 
se adresa Oficiului în persoană, prin corespondență poș
tală sau telegrafică sau prin telefon, No. 43 Plăsările se 
fac în timpul cel mai scurt și cu totul gratuit. Iar lucră
torii plasați prin acest Ofrciu, în timpul călătoriei vor 
beneficia de o reducere de 5O°/o pe C. F. R. înscrierea 
se face în orice zi de lucru delà ora 8—12 și delà 15— 
17. Șeful Oficiului: SASSU.

Delà esmisul Judecătoriei Mxe Petroșeni.

No. G. 3850—1926.

Publicațiune de licitație.
Subscrisul esmis judecătoresc reg. rom. Pet- 

roșeni §-ului 102 al legei LX. din anul 1881 
prin această publică că în urma decisului No. 
Fal. II. 1057/1926—12 al Tribunalului din Deva 
în cauza filimeutarä Frații David domiciliat 
în Pelroșeni prin licitație publică se vor vir.de 
diferite stofe și mărfuri de îmbrăcăminte și 
aranjamentul dm prăvălie.

Prețul de estimare a stofelor șt mărfurilor de 
îmbrăcăminte este 451 767 Lei și a aranjamen
tului în suma de 14 000 Lei.

Termenul de licitație se defige pe ziua de 
21 Octomvrie 1926 la oara 3 și /um. p. m. în 
orașul Petroșeni în localul Cassei de Păstrare 
S. P. A. din Petroșeni unde se af ă mărfurile 
licitande. Stofele și mărfurile de îmbrăcăminte 
inventarizate sub poziții 1—79 se vor vinde en 
bloc în o poziție singură.

La aceasta licitație cumpărătorii se invi*ă  cu 
observare că mobilele de mai sus se vor vinde 
la aceasta licitație în baza § ului 107 și 108 al 
legei LX din 1881 la cd ce oferă mrd mult cu 
solvirea în numerar în caz de lipsă și sub pre
țul de estimare. Massacuratorul falimentară este 
Dl. advocat Dr. Emanuel Ștern domiciliat în 
Petroșeni.

Petroșeni, la 7 Octomvrie 1926
Aladar Fodor

210 1—1 esmis jud.

Lemne foc,
fag per vagon și metru șter se găsesc și 

se pot vedea la firma

Tiberiu Lengyel
Deva, Str. Principele Carol.

151 8-9

A apăruți
Presa patentată manuală de cărămidă 
perfecționată și simplificată în America. 
Patentată în toate statele culte. — Nu
mărul patentului român este 11.008. 
Pentru mașinile de dimensiuni nor» 
male (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia 
garanță totală în decurs de un an sin
gură firma pentru România Mare

„CÄRÄMIÜÄ“ 
prima întreprindere română pentru 
comercializarea presei patentate ma
nuale de cărămidă Deva
fiind aceste prese în mare parte din oțel. 
Toată lumea să viziteze cărămidăria 
Capax din Deva — Horgos ca să nu 
confunde mașina noastră modernă cu 
alte mașini vechi și de acelaș nume 
cari se oferă deja pe cale ziaristică pen 
tru orice preț fiind foarte primitive și 
defectuoase. 172 8-

Dacă doriți să cumpărați 
frumoasă și do prima ca-| 
litate, cercetați depozitele de mobile ale lui 

Emanull Rosenberg, Deva K M
unde se găsesc numai mobile lucrate în atelierul propriu.
0 vizită vă încredințează de calitatea superi
oară a mobilelor si prețurilor adânc scăzute.
208 2—3

Hârtie maculatură
în detail și engro se află în librăria

V. Läufer, Deva.

©
O

V. LÄUFER DEVH
Telelőn: 35. Strada Regina Maria 12. Telefon: 35.

Tipografie, Compactorie și Librărie.
Tipografia primește lue- Librăria are permanent în

rările de specialitate în depozit: articole de bi-
execuția cea mai mo- urou, specialități de

dernă și cu gust, W hârtie și carton, hâr-
pe lângă prețu- tie de lux pentru

rile cele mai ! corespondență
convena- și cărți postale

bile. ilustrate.

Marele iluzionist

DALMED
și ființa cu șase sâmțuri

— JONNA —
se vor produce la

22 și 26 Octomvrie în
TEATRUL ORĂȘENESC.

Bilete la Hirsch. 211 1 1

De vânzare 
o spălătorie cu vapori 

aranjată cu putere electrică 
și prevăzută cu mașini 
pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului

Lemne de foc 
esența gorun, foarte uscate, cu vagonul sau 
cu ra. s'er, se pot cumpăra cu prețuri 

foarte reduse delà 2043-41 

Întreprinderile Forestiere Române din Vetel, 
— — gara Branișca. — —

ITransportul pe C. F. R. nu s’a scumpit 
pentru Deva, deci e în interesul On. public 
din Deva și jur de a se aproviziona cu lemne 
de fec din Vețel, livrarea se face promptă.

©
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O DE CIARA, VIGHETE GRAVATE, y 
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XK primește spre executare xk
H H precisă și cu gust și | B
sg? liferează în timpul
Uu cel mai scurt uu
H LIBRĂRIA $1 TIPOGRAFIA K 

g V. LÄUFER, DEVA. |

Opuri muzicale, 
instrumente 

muzicale, vi
ori și acce
soriile lor.

Articole de foto' 
grafie în de
pozit, re
viste de 

modă.
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Prețuri moderate! Lucru exact! Serviciu promt!

riougratit V. LÄUFER ins alatä cu motor electric, Deva,

vir.de

